
w w w . F D N . I R

شنبه 10 مهر ۱۴۰۰   شماره ۳۴25

اقتصاد
نمایش گستردگی اقتصاد غیررسمی و رکود اقتصادی کشور در آمارهای جدید اشتغال 

۷/۵ میلیون ایرانی نیمه‌شاغل هستند

درحالی‌که براساس آمارهای رسمی، ایران از سال1380 در 

وضعیت »پنجره جمعیتی« قرار گرفته و بیش از دوسوم جمعیت 

کشور در سن کار و فعالیت یعنی ١5 تا 64 سال قرار گرفته‌اند 

و درنتیجه فرصت طلایی و منحصربه‌فرد فراروی اقتصاد ایران 

فراهم‌ شده است، اما بررسی‌ها نشان می‌دهد نتوانسته‌ایم از 

این وضعیت برای توسعه اقتصادی کشور، کاهش بار تکفل 

نیرو و همچنین بهبود معیشت خانوارها استفاده کنیم. در این 

نتوانستن وضعیت تحریمی و کرونایی نیز مزیدی بر علت بوده 

تا درنهایت تعداد شاغلان کشور در تابستان1400 در حدود 

23میلیون و 500هزار نفر ثبت شود که هرچند در مقایسه با 

بهار رشد داشته اما همچنان در مقایسه با سال98 و ماقبل آن 

از فاصله معناداری برخوردار است. بررسی داده‌های اطلاعات 

نیروی کار در ایران که روز گذشته توسط مرکز آمار منتشر 

شده است حامل 2پیام مهم است: 1.کاهش نرخ بیکاری به 

اعدادی تک‌رقمی و بی‌سابقه در مقایسه با سال‌های گذشته 

تنهاوتنها با افزایش جمعیت فعال به 37میلیون و 100هزار نفر 

ممکن شده است و درواقع تعداد زیادی از مردم از پیدا کردن 

 شغل ناامید شده‌اند و در اقتصاد کشور مشارکت نمی‌کنند.

2. نکته بسیار مهم و منحصربه‌فردی که تا به‌حال به آن 

توجهی نشده، میزان ساعت کار شاغلان است که برداشت 

جالبی می‌توان از آن داشت. درحدود 7میلیون و 424هزار 

نفر از شاغلان کشور ساعت کاری کمتر از هفته‌ای 44ساعت 

ثبت می‌کنند که در مقایسه با گذشته افزایش پیدا کرده است. 

عمده این افراد به‌دلیل فعالیت در بخش غیررسمی اقتصاد از 

مشاغل ساعتی و روزانه‌ای برخوردار هستند که همین موجب 

کاهش ساعت کار و بالطبع دستمزد آنها می‌شود. درواقع این 

افراد به‌دلیل رفاه ایده‌آل تصمیم به کاهش ساعت کار خود 

نکرده‌اند بلکه وضعیت اقتصادی کشور این تصمیم را به آنها 

تحمیل کرده است. این افراد از مزایای یک شغل پایدار مانند 

بیمه، دستمزد کامل و... محروم هستند.

کاهش 1/3میلیونی تعداد شاغلان
براساس گزارش مرکز آمار ایران، در تابستان سال جاری تعداد 

شاغلان 15سال به بالای کشور ٢٣ میلیون و 405هزار نفر 

بوده که نسبت به تابستان سال 99 تقریبا یک میلیون و 310 

هزار نفر کاهش داشته است. همچنین تعداد شاغلان فصل 

تابستان سال جاری از تعداد شاغلان تابستان 97)تعداد 

23/9میلیون نفر( و تابستان 96 )23/8 میلیون نفر( نیز به 

ترتیب حدود 500 و 400 هزار نفر کمتر است. اما بررسی 

داده‌های آماری مرکز آمار ایران نشان می‌دهد تعداد شاغلان 

23/4 میلیون نفری تابستان امسال نسبت به تعداد 22/29 

میلیون نفر تعداد شاغلان کشور بهار سال جاری افزایش 

حدود 600 هزار نفری را نشان می‌دهد که این موضوع 

می‌تواند تا حدودی به افزایش اشتغال بخش کشاورزی و 

فعالیت کارگران این بخش در فصل تابستان و تا حدودی 

نیز بیانگر کاهش نسبی آثار ویروس کرونا روی کسب‌وکارها 

در کشور باشد. درخصوص اشتغال در بخش‌های مختلف 

اقتصادی نیز آمارها نشان می‌دهد در تابستان امسال از 

23/5 میلیون نفر شاغل کشور، 17/3 درصد در بخش 

کشاورزی، 33/7 درصد در بخش صنعت و 48/8 درصد 

نیز در بخش خدمات فعال بوده‌اند. لازم به ذکر است این 

میزان در تابستان سال گذشته به ترتیب 18/5 درصد، 

33/4 درصد و 48/1 درصد بوده است. این داده‌ها موید 

این امر است که در تابستان امسال و پس از کاهش اثرات 

کرونا، سهم بخش خدمات که ویروس کرونا بیشترین آسیب 

را به آن زده بود)تعطیلی نسبی گردشگری و...( حدود یک 

درصد افزایش داشته و سهم بخش کشاورزی و صنعت نیز 

1/2درصد و 0/3 درصد اضافه شده است. آنچه که واضح 

است بازگشت بخش خدمات کشور با تعدیل اثرات کرونایی 

است که این مهم در آمار رشد اقتصادی بهار 1400 نیز 

نمود پیدا کرده است. از طرفی همچنان به نظر می‌رسد 

عدم تعدیل نیرو به شرط کاهش دستمزدها و برخی قواعد 

دولتی مبنی‌بر حفظ اشتغال از دلایل افزایش سهم بخش 

صنعت در اشتغال بوده است. اما نکته مهم‌تر دیگر، افزایش 

اشتغال ناشی از ضرورت‌های جدید است که به واسطه 

شیوع کرونا در کشور پدیدار شده است. تولید انواع وسایل 

و لوازم پزشکی، بهداشتی و درمانی در دوره کرونا همان 

ضرورت‌های مذکور است. 

کاهش مصنوعی نرخ بیکاری
بررسی تعداد شاغلان و بیکاران فصلی کشور طی 18 فصل 

اخیر نشان می‌دهد تعداد شاغلان کشور از حدود 23/8 

میلیون نفر در تابستان 97 به 24 میلیون نفر در تابستان 

سال 98 و به 24/8 میلیون در تابستان 99 رسیده است. 

همچنین در تابستان سال جاری نیز تعداد شاغلان کشور 

حدود 23/5 میلیون نفر بوده است. بررسی‌های فصلی موید 

این موضوع است که با شیوع ویروس کرونا تعداد شاغلان 

کشور بین1/2میلیون تا 1/5 میلیون نفر کاهش یافته است. 

اما در سویی دیگر، آمارها نشان می‌دهد تعداد بیکاران 

کشور نیز طی 14 فصل اخیر از حدود 3/3 میلیون نفر در 

تابستان 97 به 2/9 در تابستان سال 98 و 2/5 میلیون نفر 

در تابستان 99 رسیده است. همچنین در تابستان سال 

جاری نیز تعداد بیکاران بدون تغییر نسبت به تابستان 

گذشته و با تغییر اندک در مقایسه با بهار سال جاری، همان 

2/5 میلیون نفر بوده است. طی این مدت نرخ بیکاری نیز 

از حدود 12/2 درصد در تابستان 97 به 10/5درصد در 

تابستان98 و به 9/5 درصد در تابستان 99 رسیده است. 

همچنین در تابستان سال جاری نیز نرخ بیکاری به 9/6 

درصد رسیده که در مقایسه با مدت مشابه سال قبل بدون 

تغییر اما در مقایسه با بهار سال جاری با افزایش حدود یک 

درصدی همراه بوده است. آمارهای مذکور نشان می‌دهد 

نرخ بیکاری در تابستان امسال یکی از کمترین نرخ بیکاری 

در کشور طی 14 فصل اخیر بوده است اما نباید از آن 

خوشحال بود چرا که این رقم حاصل یک بازی ساده با اعداد 

است. نمودار‌های پایانی، ترسیم‌کننده وضعیت تعداد کل 

جمعیت 10 سال به بالا، جمعیت غیرفعال و جمعیت فعال 

)مجموع شاغلان و بیکاران( هستند. همان‌طور که آمارهای 

مذکور نشان می‌دهند، در تابستان امسال تعداد جمعیت 

15 سال به بالای کشور نسبت به تابستان سال گذشته 

افزایش 700 هزار نفری داشته است. این افزایش در ظاهر 

می‌تواند منجر به افزایش جمعیت فعال شود، با این حال 

داده‌های آماری مرکز آمار ایران نشان می‌دهد در تابستان 

سال جاری از جمعیت 63 میلیون نفری 15 سال به بالا، 

حدود 37 میلیون و 100 هزار نفر غیرفعال )نه شاغل و نه 

دنبال کار( و 25 میلیون و 900 هزار نفر نیز جزء جمعیت 

فعال)شاغل و بیکار( بوده‌اند. این وضعیت درحالی است که 

در تابستان سال گذشته از 62 میلیون و 323 هزار جمعیت 

بالای 15 سال، حدود 36 میلیون و 200 هرار نفر غیرفعال و 

26 میلیون نفر جزء جمعیت فعال بوده‌اند. به عبارتی دیگر در 

تابستان سال جاری با وجود افزایش 700 هزار نفری جمعیت 

بالای 15 سال کشور، جمعیت فعال کاهشی در حدود 100 

هزار نفر داشته و در سویی دیگر به جمعیت غیرفعال کشور 

یک میلیون نفر افزوده شده است. اما مرور این آمارهای 

کسل‌کننده چه فایده‌ای دارد، باید بگوییم آمارهای مذکور 

نشان می‌دهد یکی از دلایل کاهش نرخ بیکاری، خروج 

برخی بیکاران از بازار کار و پیوستن به خیل ناامیدان یا افراد 

دلسرد از یافتن کار بوده است. به عبارتی دیگر این وضعیت را 

می‌توان با اثر »جویندگان دلسرد« بر بازار کار تحلیل کرد. اثر 

کارگران دلسرد توضیح می‌دهد که در دوران رکود بسیاری از 

افراد بیکار یافتن شغل را تقریبا غیرممکن می‌یابند و بنابراین 

منصرف می‌شوند. این کارگران به جای تحمل هزینه‌های 

مرتبط با فعالیت‌های جست‌وجوی شغلی بی‌ثمر، تصمیم 

می‌گیرند که از بازار رکودی و نیروی کار خارج شوند. نتیجه 

اثر جویندگان دلسرد این است که نرخ مشارکت نیروی کار 

روند دوره‌ای هم‌جهت با چرخه تجاری دارد و در زمان رکود 

کاهش یافته و در زمان رونق افزایش می‌یابد. به عبارت دیگر 

این اثر باعث کاهش نرخ مشارکت در زمان رکود می‌شود. 

7/5 میلیون نفر شاغل
کمتر از 6 ساعت کار می‌کنند

براساس توضیحات مرکز آمار، این مرکز افراد 15ساله و بیشتر 

که در طول هفته مرجع، طبق تعریف کار، حداقل یک ساعت 

کارکرده را شاغل محسوب می‌کند که همان‌طور که گفته شد 

رقم آن در تابستان سال جاری در حدود 23 میلیون و 405 

هزار نفر بوده است. اما براساس همین اطلاعات در حدود 14 

میلیون و 845 هزار نفر از این شاغلان در هفته 44 ساعت یا 

بیشتر کار می‌کنند و در مقابل 7 میلیون و 424 هزار نفر نیز 

در هفته کمتر از این مقدار را کار می‌کنند. بررسی ساعت کار 

شاغلان کشور نشان می‌دهد که در کشور ما نشات گرفته از 

ساختار اقتصاد رسمی و غیررسمی بخشی از شاغلان بیش 

از حد استاندارد کار می‌کنند و بخش دیگری نیز بسیار کمتر 

از حد استاندارد به انجام کاری مشغول هستند. بررسی سوم 

شاغلان 15ساله و بیشتر با ساعت کار معمول 49 ساعت 

و بیشتر نشان می‌دهد، 36/5 درصد شاغلان) 8 میلیون و 

425 هزار نفر(، به‌طور معمول، 49ساعت و بیشتر در هفته 

کار می‌کنند. این شاخص یکی از نماگرهای کار شایسته 

است که نشان می‌دهد در کشور سوم تعداد زیادی ازشاغلان 

بیشتر از استاندارد کار می‌کنند. این درحالی است در سال 

90 این رقم در حدود 40 درصد بوده و درواقع در سال‌های 

گذشته تعداد بیشتری از شاغلان بیش از حد استاندارد کار 

می‌کردند. هر چند این آمار می‌تواند مثبت باشد اما ابعاد 

منفی دیگری دارد که باید بررسی شود. به نظر می‌رسد بعد 

از بحران‌های اقتصادی سال‌های اخیر عده‌ای یا شغل خود 

را از دست داده‌اند یا با ساعت کاری کمتری مشغول به‌کار 

هستند. این مهم با درنظر گرفتن گستردگی اقتصاد غیررسمی 

کشور قابل هضم خواهد بود به‌طوری که بسیاری از زنان و 

مردان روز مزد یا حتی ساعت مزد هستند که در بخش‌های 

غیررسمی و بدون بیمه درحال فعالیت هستند و نمی‌توانند 

ساعت کاری ایده‌آل و درنهایت دستمزد کامل را دریافت کنند. 

براساس جدید‌ترین داده‌های مرکز آمار، چیزی در حدود 7 

میلیون و 424 هزار نفر از شاغلان کشور ساعت کاری کمتر 

از هفته‌ای 44 ساعت ثبت می‌کنند که در مقایسه با گذشته 

افزایش پیدا کرده است. از این تعداد 2 میلیون و 216 هزار نفر 

در لیست اشتغال ناقص و مابقی نیز در ردیف »سایر« تعریف 

شده‌اند. با در نظر گرفتن این مهم که در کشور تقریبا 7 میلیون 

نفر از شاغلان فاقد بیمه هستند می‌توان به تطابق این آمار‌ها 

رسید. درواقع 7 میلیون و 424 هزار نفری که کمتر از حد 

استاندارد کار می‌کنند افرادی نیستند که بابت رفاه مناسب 

خود، وقت بیشتری را به استراحت یا تفریح اختصاص دهند 

بلکه به دلیل فعالیت در بخش غیررسمی و مشاغل روزمزدی 

یا حتی ساعت مزدی از مزایای یک شغل پایدار مانند بیمه، 

دستمزد کامل و... محروم هستند. 

شاغلان روستا�یی
یک میلیون و 500 هزار نفر آب رفته‌اند

مرکز آمار در اعلام آمار خود از تیتر مثبت »در تابستان ١4٠٠ 

نرخ بیکاری جمعیت ١5 ساله و بیشتر 6/9 درصد بوده 

است« استفاده کرده است، این درحالی است که علاوه‌بر 

بالابودن جمعیت غیرفعال، کاهش تعداد افراد شاغل، 

آمار‌های جدید مرکز آمار از مورد نگران‌کننده دیگری این 

بار در مورد روستایی‌ها خبر می‌دهد. براساس این آمار‌ها 

نرخ بیکاری روستایی در تابستان 1400 با دودهم درصد 

افزایش به 5/6 درصد رسیده است و این درحالی است 

که نرخ بیکاری افراد 15 تا 24 سال با رشد بی‌سابقه‌ای 

روی رقم 2/17 درصد قرار گرفته است. همچنین میزان 

اشتغال جمعیت 15سال و بیشتر روستایی در تابستان1400 

پایین‌ترین میزان در دو دهه اخیر بوده است. تعداد شاغلان 

روستایی 5 میلیون و 927 هزار نفر برآورد شده است که افت 

200 هزار نفری در مقایسه با تابستان سال گذشته و 130 

هزار نفری در مقایسه با بهار سال جاری را نشان می‌دهد. 

آمارها نشان می‌دهند شاغلان ۱۵ساله و بیشتر کشور در 

بهار سال جاری حدود ۲۳میلیون و 405 هزار نفر بوده که 

حدود 75 درصد این جمعیت در مناطق شهری و حدود 

25 درصد از آنها در مناطق روستایی مشغول کار هستند. 

همچنین آمار‌های منتشرشده در تابستان 1400 حکایت از 

کاهش 500 هزار نفری اشتغال روستایی در مقایسه با سال 

۹۸ دارد. اتفاقی که در میان تمام صحبت‌ها و وعده‌های 

مسئولان در رابطه با حمایت از اشتغالزایی، بیانگر بی‌خیالی 

و در اولویت نبودن اشتغال روستایی در برنامه متولیان امر 

است. بررسی آمار‌های اشتغالزایی در سال 99 و 1400 

حکایت از این دارد که ترکیب منطقه‌ای ایجاد اشتغال در کل 

کشور رعایت نشده است. به‌طوری‌که براساس آن با کاهش 

500 هزار نفری اشتغال روستایی در مقایسه با سال 98 و 

کاهش یک ‌میلیون ‌و500 هزار نفری در مقایسه با سال 84 

روبه‌رو هستیم. این درحالی است که در دو دهه اخیر رونق 

روستا‌ها و اقتصاد روستایی در دستور کار دولت‌ها بوده و 

طرح‌های پرزرق و برقی نیز در جهت آن مصوب شده است. 

طرح اشتغال پایدار روستایی و عشایری در سال 96 و تزریق 

یک‌ونیم میلیارد دلار از صندوق توسعه ملی برای طرح‌های 

حوزه اشتغال روستایی و عشایری ازجمله سیاست‌هایی بود 

که در سال‌های اخیر برای هدف مذکور در نظر گرفته شده 

بود که آمار‌ها از عدم‌تحول و عدم‌اصابت طرح‌ها به اهداف 

خبر می‌دهند. همان‌طور که گفته شد براساس آخرین آمار 

حدود 500 هزار نفر در روستاها در مقایسه با سال 98 شغل 

خود را از دست داده‌اند که این کاهش به ترتیب در بخش 

کشاورزی 230هزار نفر، در بخش صنعت 13هزار نفر و در 

بخش خدمات 257هزار نفر بوده است. 

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

مرتضی عبدالحسینی
روزنامه نگار

اخبارکوتاه

آسیب‌شناسی نظام آماری کشور 

کیفیت و اعتبار آمارها نقش کلیدی در موفقیت یک نظام آماری دارد. 

اعتماد سیاستگذاران و مردم به نظام آماری ناشی از دو مولفه اطمینان 

از کیفیت آمارها و نیز سرمایه اجتماعی ناشی از نوع تعامل نهادهای 

آماری با مردم است. در عمل نیز افکارعمومی و جامعه نخبگی درمورد 

اعتبار و کیفیت برخی آمارهای کلیدی تردیدهایی دارند. در تازه‌ترین آمار 

منتشره توسط بانک مرکزی و مرکز آمار ایران درخصوص حساب‌های ملی 

فصل بهار سال1400، در برخی از اجزای حساب‌های ملی اختلافات 

فاحشی وجود دارد. مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارش مفصلی با 

عنوان »آسیب‌شناسی نظام آماری کشور؛ کیفیت آمارها )بررسی موردی 

حساب‌های ملی بهار 1400(« به بررسی برخی از مهم‌ترین اختلافات 

به شرح ذیل پرداخته است: 

1-تولید ناخالص داخلی به قیمت جاری مبنای بسیاری از محاسبات 

به‌خصوص نسبت مالیات به GDP، سرعت گردش پول و... است. آمار 

تولید ناخالص داخلی به قیمت‌های جاری این دو نهاد اختلاف حدود 

451هزار میلیارد تومانی را نشان می‌دهد که این رقم بیش از یک‌سوم 

تولید ناخالص داخلی اعلامی بانک مرکزی است. بدیهی است بسته به 

اینکه در محاسبه نسبت‌های مذکور آمار کدام نهاد مبنا قرار گیرد توصیه 

سیاستی متفاوت خواهد بود. 2-خالص صادرات کالاها و خدمات به 

قیمت‌های جاری در بهار سال‌های 1399 و 1400 برای بانک مرکزی 

رقم منفی و برای مرکز آمار رقم مثبت قابل‌توجهی است. درواقع مشخص 

نیست در بهار سال1400 تراز تجاری مثبت 318هزار میلیارد تومان بوده 

یا منفی 21هزار میلیارد تومان! 3-درحالی که بانک مرکزی رشد واردات 

به قیمت ثابت سال 1395 را 30درصد اعلام کرده، مرکز آمار کاهش 

79درصدی برای واردات به قیمت ثابت سال1390 را در دوره مزبور گزارش 

کرده است. 4-درحالی که بانک مرکزی رشد بخش ساختمان را برای 

بهار۱۴۰۰ معادل منفی 12/3درصد برآورد کرده، رقم برآوردی مرکز آمار 

برای رشد ارزش افزوده بخش ساختمان معادل مثبت 12/9درصد گزارش 

شده است. بدیهی است این اختلاف فاحش، سیاستگذاری متفاوتی 

را برای بخش ساختمان توصیه خواهد کرد و درنتیجه به سردرگمی در 

سیاستگذاری منتج خواهد شد.

مرکز پژوهش‌ها در پایان تاکید کرده به‌دلیل فقدان نظام ارزیابی کیفیت 

آمارها در کشور، نمی‌توان به قطعیت بیان کرد کدام‌یک از آمارهای 

مذکور تصویر درست‌تری از اقتصاد ایران را نشان می‌دهد. در این شرایط 

ضروری است علاوه‌بر اصلاح قانون نظام آماری کشور، استانداردهای 

تولید آمار مورد بازبینی و اصلاح جدی قرار گیرد که در سایر گزارش‌های 

مرکز پژوهش‌های مجلس مورد بررسی قرار گرفته است.

پیش‌بینی بارکلیز از قیمت بالاتر نفت 
در سال آینده

بانک بارکلیز پیش‌بینی خود را از قیمت نفت در سال۲۰۲۲ با اشاره 

به ادامه بهبود تقاضا و عمیق شدن کمبود عرضه، بالا برد. این بانک 

بریتانیایی پیش‌بینی خود را از قیمت هر بشکه نفت برنت در سال 

میلادی آینده ۹دلار افزایش داد و به ۷۷دلار رساند که تا حدودی به‌دلیل 

اطمینان کمتر به احیای توافق هسته‌ای ایران و آمریکا بود. انتظارات 

برای عرضه محدود به‌همراه افزایش سرسام‌آور قیمت‌های زغال‌سنگ و 

گاز، قیمت‌های نفت را روز سه‌شنبه برای ششمین روز متوالی بالا برد. 

بهای معاملات نفت برنت برای مدت کوتاهی به بالای ۸۰دلار در هر 

بشکه صعود کرد و شاخص نفت آمریکا هم تا حدود ۷۶دلار پیش رفت 

اما آخرین‌بار نفت برنت با ۷۵سنت معادل 0/9 درصد کاهش، ۷۸دلار و 

۷۸سنت بود و نفت آمریکا به ۷۴دلار و ۸۵سنت کاهش یافت. تحلیلگران 

بارکلیز در یادداشتی نوشتند: »افزایش تولید اوپک‌پلاس شکاف به وجود 

آمده در عرضه نفت را تا سه‌ماهه اول سال۲۰۲۲ برطرف نمی‌کند زیرا در 

شرایطی که ظرفیت بعضی از تولیدکنندگان اوپک‌پلاس برای افزایش تولید 

محدود شده است، احیای تقاضا احتمالا از عرضه پیشی خواهد گرفت.« 

اوپک‌پلاس ماه جاری موافقت کرد برنامه افزایش تولید تدریجی را که در 

جولای تصویب کرده بود ادامه دهد. اما تحلیلگران بارکلیز خاطرنشان 

کردند محدودشدن تهدید سهم بازار ازسوی نفت آمریکا به‌معنای آن است 

که تولیدکنندگان اوپک‌پلاس هیچ فوریتی برای شتاب بخشیدن به افزایش 

تولیدشان ندارند. براساس گزارش رویترز، مورگان استنلی هم پیش‌بینی 

کرده کمبود عرضه نفت در سال۲۰۲۲ ادامه پیدا می‌کند و قیمت‌ها در 

یک سناریوی خوش‌بینانه به ۸۵دلار می‌رسد. گلدمن ساکس هم هفته 

جاری در پی بهبود سریع‌تر از حد انتظار تقاضا برای سوخت از موج 

شیوع واریانت دلتای ویروس کرونا و اختلالات عرضه، پیش‌بینی خود را 

از قیمت هر بشکه نفت برنت تا پایان امسال از ۸۰ به ۹۰دلار افزایش داد.

همکاری ایران،‌ پاکستان و ترکیه برای 
کاهش ۳۰درصدی هزینه‌های ترانزیت

 ITI جواد هدایتی در گفت‌‌وگو با تسنیم درخصوص مسیر ترانزیتی

)استانبول-تهران-پاکستان( اظهار کرد:‌ »باید بتوانیم برای توسعه ترانزیت 

از قلمروی جمهوری اسلامی ایران، کریدورهای جدید و همکاری‌های 

 ITI منطقه‌ای تنظیم کنیم.« وی ادامه داد:‌ »در این راستا برای کریدور

عبور آزمایشی محموله ترانزیتی با همکاری سازمان اکو برنامه‌ریزی و 

اجرایی شده است.« وی با اشاره به افزایش 2 تا 3برابری هزینه‌های 

حمل‌ونقل دریایی پس از پاندومی کرونا افزود‌:‌ »به همین دلیل الان 

مسیرهای زمینی برای ترانزیت کالا از اهمیت بیشتری برخوردار شده 

است. امروز بهترین زمان برای استفاده از ظرفیت‌های کشور جهت 

عبور کالاهای ترانزیتی است.« مدیرکل ترانزیت و حمل‌و‌نقل بین‌المللی 

سازمان راهداری بیان کرد: »کریدور ترانزیتی ITI با توجه به پتانسیلی که 

دارد می‌تواند به‌راحتی جایگزین کانال سوئز شود. این کریدور دو ویژگی 

مهم نسبت به حمل‌ونقل دریایی دارد؛ یکی کاهش قابل ملاحظه زمان 

سفر و دیگری کاهش هزینه‌هاست.« هدایتی دراین‌‌باره توضیح داد: »با 

حمل کالا از طریق کریدور آی‌تی‌آی مسیر استانبول تا پاکستان از 25 

تا 30روز کنونی به 10 تا 12روز کاهش می‌یابد.« وی تاکید کرد: »در 

عین حال هزینه‌های حمل کالا از این مسیر در مقایسه با کانال سوئز 

نیز حدود 30درصد کاهش می‌یابد.«
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